

» 圆桌对话

学分制收费方案暂无替代 对付变相涨价靠机构监督

北京市教委传出消息, 高校按学分收费的方案已制订完毕, 进入审批程序, 最快今年新学年北京市高校就将开始实施按学分制收费。这一方案为何带来巨大争议, 是否合理? 我们请到了两位专家来分析。

主持人:目前众多高校进行改革, 按照学分制收费, 到底合理吗?

熊丙奇:现在中国高校大部分实施的是学分数制, 即学分制和学年制的结合体, 既有学年限制的特征, 又有完全学分制的特征, 学费是按照学年收取的。这种教学管理制度制约了完全学分制的实施。按照学分制收费实际上是推行完全学分制, 完全学分制自主性较大, 可以3年毕业, 也可以4年毕业。收费也比较合理, 按照学分收费, 学分数少, 则学费少。学生如果一次性通过了所有课程, 并且没有重修现象, 那么读3年和读6年的学费是差不多的, 相比较而言, 比按照学年制收费更划算。

周勇:若学校能保证改革后整体的学费水平不上升, 不是以提高收费为导向的话, 那么我认为按照学分制来收费是更好的方式。因为这样的话学习和投入的花费就是成正比的。这项改革对学生也有促进作用, 学生按照学分来交学费, 会让他们意识到

是花了成本来学的, 这样学习的效率可能会更高。

主持人:围绕学分制收费方案, 这几年可谓呼声有多大, 争议就有多大, 为什么会引起这么大的争议呢? 学分制收费真的会引起学校的变相涨价吗?

熊丙奇:目前高校变相涨价现象并不突出, 因为学分制费用很大程度上是按照以前的学费标准折合而来的。如果学生按照以前的规划选课, 那么学费基本上是一样的。当然, 如果有某一门课重修, 那么这在以前是不用交重修费的, 但现在如果要重修, 就必须再按学分付一次费。所以争议的焦点就集中在有些学生没有通过所修课程, 需要支付重修费。一些重修的学生就认为学校是通过重修的方式卡他们, 变相多收费。于是有的学校便实行第一次重修不收钱。但这也并不一定科学, 对“奖勤罚懒”制度造成了影响。如果学生不用重修, 那么这种争议就不会这么大了。

周勇:变相涨价这种现象,

在好一点的大学出现的几率可能会低些, 因为舆论比较关注他们, 所以这些高校会比较注意。在一般或者差一点的大学, 这种现象可能会出现, 因为对他们的关注和监督较弱。要抵制这种现象, 最好是实施一系列的配套措施, 比如建立一些有公信力的机构进行监督, 由主管部门、媒体对他们进行监督等等。

主持人:为什么高校每推出一项改革, 总是会引来众多质疑, 比如自主招生、学分制收费等, 这背后的根源是什么?

熊丙奇:其实完全学分制, 包括学分制收费, 是一项很好的改革, 符合现代高校发展的趋势。世界一流大学, 都会实行完全学分制。像哈佛大学, 必修课只占40%的比例, 选修课占了60%。这项改革之所以会引来争议, 背后的根源是大家对高校的不信任, 不信任的原因是高校的很多配套改革并没有跟上来。比如完全学分制改革, 必须要和学生自治、学术自治、教授治校结

合起来实施。学生现在在高校中是弱势群体, 并没有保障自己权益的机构, 在这种情形下, 他们害怕高校变相涨价, 担忧自己的权利受损, 是很正常的心理。

所以解决问题的关键不是单一的实施某项措施, 而是配套的改革要跟上来。否则, 每一项单一的措施一旦真正实施, 都会在现实中遇到种种障碍。高校自主招生就是一个例子。所以最重要的是要探索和建立一种新的大学制度。

主持人:除了学分制以外, 有没有更好的替代方法?

熊丙奇:基本没有。目前来讲, 高校教学管理体制只有两种, 一种是学年制, 另一种就是学分制。而学分制显然比学年制更有优势。它的实行有利于学生根据自己的实际情况和兴趣灵活选课, 选课跨度也更大。但学分制方案应该由教授来制订, 并充分听取学生的意见, 而不是由高校行政机构或职能部门来制订。

主持人 王竟

今日嘉宾



熊丙奇
上海交通大学教授, 21世纪教育研究院副院长。



周勇
清华大学新闻与传播学院
党委副书记

» 新闻原片



高校总嫌学费低, 老百姓该说什么? 资料图片

高校按学分制收费 北京最快新学年实施

记者从北京市教委获悉, 高校按学分制收费的方案已制订完毕, 进入审批程序, 最快今年新学年全市高校就将开始实施按学分制收费。此外, 新学年市属高校的部分大学生还能跨校选修部属高校的课程。

目前, 高校大都实行学年学分制, 多数学生必须修满四年。学分制改革后, 高校本科将成为弹性学制, 由高校自行确定本科学习的修习年限范围。据知情人士透露, 大多学校会采取3至6年的学制, 学生在年限范围内修习满所需学分都可毕业。实行弹性学制, 将更有利于创新型人才的培养, 优秀的学生可以用短时间修习完本科课程, 提前进入研究性学习和个性化学习阶段; 而学习能力稍差的学生, 则可以利用相对长的时间打牢基础, 具备一定的就业能力之后, 再走向社会就业。不仅如此, 弹性学制还可以使学生错开毕业时间, 缓解

就业压力。
按学分制收费后, 单位学分的收费标准将根据学校的培养成本、教学成本等进行测算。但绝大多数在正常年限修习完课程的学生, 所缴纳的学费将不会高于现行的按学年收费的标准。只有多修或是重修学分, 所缴纳的费用才有可能比其他学生高。

北京市教委有关负责人透露, 高校按学分制收费将按照有关规定, 广泛听取社会意见, 待物价部门审批后, 在全市高校推广。

高校实施真正的学分制后, 将使大学生跨专业、跨校选课更为方便。目前, 以16所学院路高校为主的学院路教学共同体, 中国人民大学、北理工、北外等12所高校为主的中关村教学共同体, 以及位于和平里, 由对外经贸大学、北服、联大等7所高校组成的教学共同体已开始跨校选课。

据《北京日报》

金龙鱼 大米
源自 稻作 金龙鱼的大家族

8400多个品种选育
稻米品种
全球每天生产100万吨

5000多个品种选育
稻米品种
全球每天生产100万吨

5000多个品种选育
稻米品种
全球每天生产100万吨

5000多个品种选育
稻米品种
全球每天生产100万吨

选好米 有稻理

团购热线: 025-52202365 13851748692